

Глава 4. РАВВИНЫ: УПРЯМЫЕ, ЖЕСТОКИЕ И ГОРДЫЕ?

В каждой религии есть лидеры-лицемеры. В каждой вере есть шарлатаны. Но можем ли мы сказать, что раввинам особенно свойственны эти черты? Хуже ли они всех остальных? Все ли они скрывают в своих сердцах ужасные пороки? Являются ли они безбожниками и богохульниками потому, что не считают Иисуса Господом? Можно ли назвать их поверхностными законниками из-за того, что они отвергают Новый Завет?

Давайте рассмотрим несколько примеров. Равви Акива, один из наиболее известных знатоков Талмуда, умер смертью мученика в 135 году. Он совершил трагическую ошибку, полагая, что один могущественный еврейский военачальник, восставший против Рима, был якобы на самом деле Мессией. Но Римская армия победила. Правительство подавило восстание евреев, сурово ограничив их религиозную свободу. Когда римляне запретили публичное проповедование Закона, Акива отказался подчиниться. Он продолжал учить публично, и даже тюрьма не остановила его. В конце концов он был жестоко замучен и умер. На виду у ликующей толпы палач начал кромсать спину Акивы, 90-летнего старика, металлическим гребнем. Но мысли Акивы в тот момент были где-то далеко от этого. Подошло время читать запрещенную Римом молитву Шма, начинающуюся словами: "Слушай, о Израиль, Господь, Бог наш. Господь единый...". Он прочитал это и засмеялся. "Римский офицер закричал: "Эй, старик, ты что - колдун, или ты высмеиваешь свои страдания? Почему ты смеешься, когда тебе больно?" - "Ни то, ни другое, - ответил Акива, - просто всю свою жизнь, когда я произносил слова: "...люби Господа, Бога твоего, всем сердцем своим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими", я печалился, ибо я думал: "Когда я буду способен исполнить сию заповедь?" Я любил Бога всем моим сердцем и изо всех своих сил, но как любить Его всею душою (т.е. жизнью) моею - это было не совсем понятно мне. Теперь, когда я отдаю свою жизнь, и пришло время произнесения Шма, и я остался верен своим убеждениям, - мне ли не смеяться?" И сказав это, он умер.

Это стало образцом для бесчисленного множества еврейских мучеников, последовавших по стопам Акивы. Они умирали со словами Шма - еврейской молитвы - на устах. Эльханан Вассерман был одним из величайших в Восточной Европе раввинов. В 1941 году он встретил свою смерть от рук нацистских палачей.

Равви Вассерман и множество ведущих еврейских ученых изучали Талмуд в гетто, в литовском городе Каунасе, 6 июля 1941 года. Неожиданно группа литовских фашистов, стреляя из винтовок, вломилась в комнату и обвинила раввинов в подготовке мятежа. Эти безумные солдаты выстроили раввинов в шеренгу и повели их навстречу смерти, и тогда Равви Вассерман остановился и обратился к своим братьям со словами: "Очевидно, что на Небесах они рассматривают нас как tzaddikim (праведников), достойных искупить своей жизнью жизнь народа израильского. Мы должны, таким образом, немедленно покаяться - здесь и сейчас, ибо времени мало и Девятый Форт (место экзекуции под Каунасом) уже близко. Нам следует помнить, что мы действительно будем теми, кто освятит имя Божье. Так давайте же будем идти с высоко поднятыми головами, давайте не будем иметь, Боже упаси, недостойных помыслов,

непристойных намерений - при принесении жертвы это недопустимо. Мы на пороге совершения величайшей заповеди - заповеди об освящении Имени. Огонь, который уничтожит нас, - это то самое пламя, из которого возродится еврейский народ".

Вскоре Равви Вассерман и его коллеги были расстреляны, но его предсмертные слова продолжали жить. Государство Израильское чудесным образом возродилось из пепла геноцида.

Учителем Равви Вассермана был человек по имени Израиль Меир ХаКоэн. Его первая великая книга называлась "Hafetz Hayyim (или) Chofetz Chayyim" - "Хочет ли жить". Это название взято из Книги Псалмов (33:12-13): "Хочет ли человек жить и любит ли долгоденствие, чтобы видеть благо? Удерживай язык свой от зла и уста свои от коварных слов". В этой книге рассматриваются иудейские законы, направленные против клеветы и сплетен, и она стала настолько знаменитой, что Равви Израилья Меир ХаКоэна самую стали называть Хофец Хайм (Chofetz Chayyim). Он применял на практике то учение, которое проповедовал. Фактически, говорят, что он не подписывал ни одной бумажки, не произнеся перед этим: "Во славу Божию". Его поведение могло бы многих из нас повергнуть в стыд.

Рассказывают, что как-то один крестьянин-нееврей случайно оставил в магазине Хофеца Хайма маленькую копченую рыбку, которую он купил там. Хофец Хайм был глубоко расстроен, когда понял, что ему не удастся найти этого крестьянина и вернуть ему покупку. И поэтому на следующий же торговый день Хофец Хайм раздавал бесплатно рыбу всем крестьянам, которые заходили в его магазин. Какой пример деловой этики! Хофец Хайм учил, что "в этом мире нет счастья, ибо истинная радость существует только на Небесах и мы здесь только для того, чтобы выполнять работу, предписанную нам Создателем". Он жил жертвенной жизнью. "Наши мудрецы говорят, что престол Божий еще не сформирован, поскольку Искупление еще не пришло. Так как же я могу сидеть на удобном стуле, зная, что Бог сидит как бы на сломанном троне?" Он верил в милость Господа. "Если бы Бог не явил нам Своей доброты и не принял бы наше покаяние ради нас, то уже через несколько лет мы увязли бы в грязи, которую сами создали",

Разве похоже, что это было написано самонадеянным человеком? Некоторые христиане думают, что Талмуд - основание раввинского учения - является порочной и полной заблуждений книгой (вообще-то, на самом деле Талмуд состоит из множества книг). Они считают, что он полон ужасных нападок на Новый Завет и что каждая страница отдает "еврейской надменностью и гордыней". Но так ли это на самом деле? Из двух с половиной миллионов слов, содержащихся в Талмуде, едва ли хотя бы несколько из них упоминают Иисуса или Его последователей. Когда упоминание об Иисусе все же встречается, оно, как правило, критично и негативно. Но это не должно удивлять нас, поскольку раввины не верили в Него. Однако если быть до конца честными, то надо сказать, что большинство раввинов не упоминали о Нем вовсе. Они создавали свою собственную систему (учение) без Него. Они скорее игнорировали Его, чем отрицали. В основе своей Талмуд не является сборником антихристианских книг! Он более

нехристианский, чем антихристианский, он скорее не упоминает об Иисусе, чем направлен против Него. Это должно печалить нас, а не злить!

Конечно, это правда, что в Талмуде содержится немало резких высказываний в адрес неевреев. Но там говорится также и кое-что положительное о них (не говоря уже об отрицательных высказываниях в адрес собственного народа). Как бы там ни было, но факт остается фактом: Талмуд не делает каких-то особенных выводов об остальном мире. Он уделяет основное внимание тому, что евреи должны жить в нем. Что касается всех остальных, то раввины учили, что праведность каждого народа появится в мире, который грядет. И хотя Талмуд фактически содержит сотни страниц с обсуждением Закона, от которого даже у юристов может голова пойти кругом, он в то же время наполнен гармонией и мудростью.

Вот кое-что из того, о чем он говорит: Как мы можем избежать греха? "Поразмышляйте о следующих трех вещах: над вами всевидящее око и всеслышащее ухо, все ваши деяния записываются в книгу". Как нам следует служить Богу? "Не уподобляйтесь слугам, которые служат своему господину в ожидании награды. Но будьте как слуги, служащие своему господину и не ожидающие награды за это. И да будет на вас страх небесный". Как нам следует молиться? (Не забывайте, что религиозные евреи молятся по молитвенной книге, читая твердо установленные молитвы.) "Если кто молится механически, бездумно зачитывая молитвы, то его молитва - не молитва... Каждый должен молиться не легкомысленно и насмешливо, но глубокомысленно и с радостью от того, что поступает хорошо... Молитва - это более важное дело, чем жертвоприношения... Молитва - это служение сердца... Молитва принимается только в том случае, если вместе с ней предлагается душа". Что такое истинное покаяние и насколько оно действенно? "Тот, кто говорит: "Я должен грешить и каяться, грешить и каяться" - тот не снисходит до покаяния... Если человек покался - не напоминай ему более о том, что он делал! ...Покаяние - великое дело, ибо оно приносит исцеление миру... Покаяние - великое дело, ибо оно достигает Престола Славы... ибо оно приносит искупление... ибо оно продлевает жизнь человека... Господь сказал: "Не могу смотреть на извратившегося человека, но, если он покается, Я увенчаю его короной, подобной той, которой Сам обладаю". Насколько человек должен любить Бога? "Что значит по-настоящему любить Бога? Это значит, что человек должен любить сверхъестественной, могущественной любовью, любить до такой степени, что его душа начинает уставать любить Бога, - так, что изнемогает от этого постоянно. Это должно быть так, как будто он пылает страстной любовью к женщине, которой не может обладать, изнемогая от этого постоянно и независимо от того, что он делает - ест или пьет. Даже больше, чем любовь Божья в сердцах тех, кто любит Его и постоянно томится по Нему, как Он заповедал нам: "...всем сердцем твоим, и всею душою твоею..." (Втор. 6:5)". Что раввины говорят о любви к человеку? "Все, что ты делаешь, делай только из любви!" Нам нужно изменить сложившиеся у нас стереотипы представлений об иудаизме. Это религия Закона. Это религия, делающая упор на дела человека. Это религия, превозносящая интеллектуальную "доблесть" и изучение. Это религия, опирающаяся на аргументы Закона и их обсуждение. Но это и величайшая религия, созданная

человеком, - величайшая попытка человека удовлетворить Бога, если бы он мог сделать это.

Всем своим сердцем я верю, что были и есть религиозные евреи, которые могли бы считаться праведными перед Богом, если бы это только было возможно для человека - стать праведным своими собственными силами. Конечно, это невозможно. Только кровью Мессии мы можем быть искуплены. Только Его достоинствами и заслугами мы можем быть спасены. Без Него мы, в лучшем случае, - падший род, выбивающийся из сил. Но просто очень стараться - этого недостаточно. Даже просить о милости Божьей, так, как это делают религиозные евреи ежедневно, - этого недостаточно. Мы нуждаемся в чудесном проявлении Божьей благодати. Иисус является этим чудом. И раввины тоже нуждаются в Нем.

Так как же нам следует рассматривать этих людей? Что нам думать о религиозном еврее? Некоторые из них могут быть лицемерами, исполненными "духовной" гордыни. Некоторые раввины могут быть раввинами только потому, что считают это хорошей работой. Но другие могут быть совершенно искренни. Подобно Павлу, они могут быть "непорочными по правде законной" (см. Фил. 3:6). Они могут даже вести образ жизни, лучший, чем у многих из нас! "Ибо свидетельствую им, что имеют ревность по Боге, но не по рассуждению" (Рим. 10:2). И они имеют эту ревность по сей день.

Так давайте же не будем торопиться с осуждением и проклятьем. Вместо этого давайте делиться своей верой и состраданием. Давайте откроем наши сердца перед Богом и попросим Его глубоко тронуть наши сердца в молитве. Ибо несмотря на все учения еврейского народа, несмотря на всю его преданность Богу, несмотря на все его попытки и старания, эта "потерянная овца" дома Израилева все еще не найдена.

Молитесь о том, чтобы Пастырь нашел их.

* * *

Для изучения жизни Раввина Акивы см.: Louis Finkelstein, *Akiva: Scholar, Saint and Martyr* (repr., Northvale, NJ: Jason Aronson, 1990).

Jerusalem Talmud, Berakhot 9:7, 14b, translated in C.G. Montefiore and H. Loewe, *Rabbinic Anthology*, pp. 269f. Вероятно, это древнейшее описание страданий Раввина Акивы.

Это процитировано из работы: Irving J. Rosenbaum, *The Holocaust and Halakhah*, p.166, n.4. В процессе написания книги автором были переведены на английский некоторые из еврейских слов, использовавшихся в оригинальной цитате, см. Rabbi Nosson Scherman in Rabbi Nisson Wolpin, ed., *The Torah Personality. A Treasury of Biographical Sketches* (Brooklyn, NY: Mesorah Publications, 1980), pp. 69-86.

Rabbi Zechariah Fendel, *The Halacha and Beyond* (New York: Torah Ethics Library, 1983), p. 121.

Процитировано из: Mendel Weinbach, ed., Give Us Life. Mesholim ["Parables"] and Master-words of the Chofetz Chaim (Jerusalem: Shma Yisroel, 1973), p. 174. Там же, стр. 182. Там же, стр. 188.

Для обсуждения всех ссылок Талмуда, касающихся Иисуса, см. работу: R. Travis Herford, Christianity in Talmud and Midrash (repr., Clifton, NJ: Reference Book Publishers, 1966).

Безбожная работа под названием Toledot Yeshu ("История Иисуса"), использующая некоторые материалы об Иисусе из Талмуда, была составлена средневековыми еврейскими писателями в значительной мере - как реакция на злобный церковный антисемитизм. В любом случае, независимо от причин написания этой работы, она не пользуется официальным статусом в иудаизме. Ей не придается никакого исторического значения, и современные еврейские ученые не признают ее.

Согласно Джакобу Неуснеру, один из влиятельнейших раввинских текстов раннего иудаизма (70-300 гг. нашей эры) представляет "иудаизм без христианства", в то время как раввинские тексты, датируемые приблизительно 300-600 гг., представляют "иудаизм, презирающий (отрицающий) христианство". См.: Jacob Neusner, The Mishnah. An Introduction (Northvale, NJ: Jason Aronson, 1989), p. 221. Сі. Библиографическое приложение к этой главе. Mishnah, Pirkei Avot 2:1. Pirkei Avot 1:3.

Mishnah, Berakhot 4:4; Babylonian Talmud, Berakhot 31a; Berakhot 32b; Ta'anit 2a; Ta'anit 8a; G'cktiybt xtnsht wbnfns dpzns bp% Words of the Wise. An Anthology of Proverbs and Practical Axioms, compiled by Reuven Alcalay in collaboration with Mord khai Nurock (Israel: Massada, 1970), cols. 38 If.

Mishnah, Yoma 8:9; Babilonian Talmud, Bava Mesia 58b; Berakhot 32a; Yorna 96a; Shabbat 104a. Dct'nb wbnfns dpzns bp% Words of Wise, cols. 410f.

Moses Maimonides, Hilchot Teshuva ("Laws of Repentance") 10:3, as translated by Louis Jacobs, Holy Living. Saints and Saintliness in Judaism (Northvale, NJ: Jason Aronson, 1990), p. 76. Хотя эта и следующая цитаты взяты не прямо из Талмуда, они полностью соответствуют ему по духу. Sifre Ya'acov, dpznpj bp% Words of the Wise, col. 293.